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Jak by vypadalo fefenf, kdyby v poslednf rovmici p¥fm-
kové stdlo - 2y misto — 2y?

0 vyhled4vani é&selnych skupin dvojmocninové
stejnosti.
Pro Zdky stfednich §kol napsal
prof. dr. F. J. Studnitka.

V XVIL sv. ¢asopisu ,Bulletin de la Société mathématique
de France“ uvetejnil Michal Frolov pojedndnf o skupindch éfsel

celistvych

Ay Qg G3y ooy Ony
b, , .bz, byy ey ba,
Cy Coy C3y cery Cny

..........

vyhovujicich podminkdm dvéma a sice nejen

) :Z‘ak:Z.'bk:ch:...,

=1

pybrz mimo to jesté

@) / %ai:Ebi:Zcﬁ:...,
=1
coz znamend, Ze nejen soucty prvych, nybrZ i druhych mocnin
se tu sobé rovnaji, coZ vyznacuje symbolem

L A I P N [ Sl IPN

poznamendvaje, Ze takovéto skupiny predstavuji ,une égalité
a deux degrés“, coZ vyjiadfeno slovy ,éfselné skupiny dvoj-
mocninové stejnosti.“ *)

* O pojedndni tomto byla jiz obsaing, byt i jen krétkd zpréva podna
v 1. sefité tohoto roénfku na str. 46, takZe vracejice se k nému
tfmto &linkem, m&me na zFeteli pouze prdni detnjch nafich &tendid
na stfednich Skoldch, jim# takovéto vyklady rdzu skoro zdbavného
jsou &asto vitdny. Red.
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AniZ bychom se poustéli do rozboru pojednédni jeho, uve-
deme zde pouze pravidlo trochu pozménéné a zevSeobecnéné,
jak moZnd si rychle zjednati dvé i vice skupin takovych.

Piedevifm tu patrno, %e kaZdd skupina ¢isel poskytuje se

sebou stejnost dvojmocninovou, takZe
Gyy Ggy ooy Gn 1l Gy, Gy ooey On,
coZ se i neméni, zavedeme-li do druhé skupiny jinj potddek,
jelikoZ tu velikost souétu nezdvisi na pofddku, v jakém jdou
séftanci po sobé. I bude tedy na pt. i
Uyy gy ooy Gno1y Gn | Gy, G5y oooy Ony oy
Zjedndme-li si nyni rozdily stejnolehlfch ¢lend, obdrzime
o —a, =dy, ‘

Ay —a, = d,,

¢

Ap—1 — Ap — dn—l,
Gy — @y = dy,

z GehoZz patrno, Ze tu platf
k=1

a znisobfme-li vzorce soustavy (3), jak po sobé Jdou, hbovol-
nymi Cisly celistvymi

®) o Ry, Ry, ool B, K,

musi byti — a tu spoéivd podstata celého zjevu —
(6) Py dkrk == O,
=1

aby skupina ¢fsel, povstdvajie tim, Ze se k jednotlivym ¢lenéim
pripoctou piisludnd ¢éisla fady (5), v nfZ vyhovujf r podmince
(6), byla stejnosti dvojmocninové, aby tedy o nf platilo '

(aytFry), (g 4-hry).. (@ntForn) L (ag+Fry), (a5 Fry). . (ay+Form).

~ Jak na prvnf pohled patrno, plat{ zajisté dle podminky
(1) v této skupiné odvozené
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Zay 4+ kZry = Zay, + kX

co se vSak souttu &tvercdi tyce, jest tu nutno, aby se vyhovelo
podmince (2), aby tedy bylo

(- hr)P . .o (a7 - Ery)?
= (g Fry)? + (ag4-Fry) - . .4 (@) - Fora)?

aneb provedeme-li dvo;mocneni a spojime-li pak zdvojené sou-
¢iny na levé strané, majice na zfeteli soustavu (3)

X} + UeZBdyry + k2 Er; = Zai + k22,
¢emuZ se vyhovi, zvolime-li libovolné Einitele
_ TLyTgy gy o o oy Tn
tak, aby povstalo
Bdire=0 a tedy i 2kZdur =0,

jakoZ bylo vzorcem (6) Zdd4no.

Zjedndme-li si tedy fadu cisel » podmince (6) vyhovujicich,
sestavime si konec¢né pomocf libovolného cmltele k taktéz snadno
i pifslusné nésobky.

Ze k vili zjednoduSenf moni jedno z ¢isel », dejme tomu
r,, vziti za nullu, netfeba podotykati.

Jestli na pf. skupina trojélennd — s dvojélennou nelze
takto vilbec naloZiti —

1,383,413, 41,
bude patrné platiti

d=1—3=-—2,
dy=38—4=—1,
d;=4—1= 3,

4 podminka (6) zniti
"“2;"1"""2‘{"3"3 =0,
take poloZfme-li », =0, nutno r, a =, tak zvoliti, aby

ry = 31y,
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coz patrné nejjednoduseji se stane, jestli

rp, =3, rp,=1,
¢imZ vznikne nov4 skupina O, 3, 1; i bude tu
1,383,413, 4,1

a ptipojime-li 0,3 110,31
téx 1,6,613,7,2
a pripojime-li 0,3 116031
t6% 1,9, 613 10,3 at d. -

Jestli na pf. dand skupina Ctyf ¢isel
2, 3,5 8105, 8, 2,3,
zjednejme si napied
dy=2—5=-—3,
dy,=3—8=—05,
dy=5—2= 3§,
d,=8—3= b,

naceZ podminka (6) bude zniti

‘ — 8ry —br, +3r,4-5r, =0
anebo v pfipadé jednodussim, kde », =0,

5r, = 3ry 4 5r, neboli 5(r, — r,) = 3ry;
a této podmince vyhovuji nejmen3f positivni ¢fsla
r, =4, 1y =5H, r, =1,

takZe odvozens skupina ¢fsel dvojmocninové stejnosti bude

2, 34k, 55k, 8+ k 1 5, 8- 4k, 25k, 3+ %
a tedy pro k=1 )

2,710, 915,12, 7, 4
pro k=2 pak

2, 11, 15, 10 1 5, 16, 12, 5 a t. d.
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